

Сталинградский дневник

17 июля 1942 года

Этот день положил начало Сталинградской битвы. Первыми встретили врага Клетский, Суровикинский, Серафимовичский, Чернышковский районы нашей области.

Хорошо подготовленная, вооруженная, численно превосходившая нашу, гитлеровская армия ценой любых потерь стремилась попасть в Сталинград.

Силам наступающего противника противостоял Сталинградский фронт. Он был создан по решению Ставки Верховного Главнокомандования 12 июля 1942 г. В него вошли: 62-я, 63-я, 64-я, 21-я, 28-я, 38-я, 57-я общевойсковые армии, а также 8-я Воздушная Армия и Волжская Военная Флотилия.

Немецко-фашистские войска превосходили советские: в личном составе в 1,7 раза, в артиллерии и танках в 1,3 раза, в самолетах более чем в 2 раза.

28 июля 1942 года

Выходит приказ наркома обороны № 227 с требованием «Ни шагу назад!». В нем говорилось о полной мобилизации сил на отпор врага.

Оборонительный период Сталинградского сражения продолжался почти три месяца. Он стоил многих жертв советским войскам, но защитники, стоявшие насмерть в руинах города и обессмертившие его имя, выиграли время, пока они отстаивали развалины каждого дома, бились за комнаты, лестничные площадки, воронки и подвалы.

Ставка Верховного Главного Командования приступила к разработке плана разгрома врага и создания сил и средств для его осуществления.

План предстоящего наступления получил кодовое название «Уран». Он предусматривал окружение группировки врага, сражающейся в Сталинграде, силами трех фронтов.

23 августа 1942 года

Самым трагическим днем в истории Сталинградской битвы для жителей города и его защитников стал день 23 августа 1942 г.

С этого дня начались массированные воздушные бомбардировки города. Всего за сутки вражеская авиация произвела около 2 000 самолетовылетов. Были разрушены многие предприятия, уничтожены культурные ценности. Из разбомбленных баков нефтехранилища, находившегося на берегу Волги, текла пылающая нефть и разливалась по реке. Горели пристани, пароходы. Казалось, что горит сама Волга.

В этот день погибли и были ранены десятки тысяч мирных жителей. Необходимо было организовать эвакуацию городского имущества, заводского оборудования, людей. В условиях, когда правый берег Волги фактически становился фронтом, а левый — тылом, волжские переправы стали жизненно важным фактором.

18-20 ноября 1942 года

Войска Юго-Западного и Донского фронтов получили приказ о наступлении в ночь с 18 на 19 ноября, Сталинградского — в ночь с 19 на 20 ноября.

Разница в сроке наступления фронтов на одни сутки была вызвана тем, что армиям, наступавшим с севера, предстояло пройти больший путь до района соединения с войсками Сталинградского фронта.

Таким образом, контрнаступление советских войск под Сталинградом положило начало новому периоду в ходе Великой Отечественной войны и всей второй мировой войны — периоду коренного перелома.

После битвы в междуречье Дона и Волги война длилась еще более двух лет. Но ход событий уже был определен. Последующие сражения довершили разгром нацистской Германии.

Победа советских войск под Сталинградом имела большое военно-политическое значение. Ее непосредственным результатом явился разгром советскими войсками пяти армий противника: 6-й полевой и 4-й танковой немецких, 3-й и 4-й румынских, 8-й итальянской. Немецко-фашистские войска потеряли полностью 32 дивизии и 3 бригады, а 16-ти их дивизиям было нанесено серьезное поражение.

Всего за время битвы, продолжавшейся в общей сложности шесть с половиной месяцев, армии государств фашистского блока потеряли более четверти всех сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Их общие потери убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести составили более 1,5 млн. человек, из них 800 тысяч солдат было убито.

Победа под Сталинградом изменила ход вооруженной борьбы не только на советско-германском фронте, но и на других фронтах Второй мировой войны.